53.5.3.1.1.2

5.11 Eri metallien limpélaajeneminen @ @ O Lampooppi

Tyéssé verrataan eri metallien lampélaajenemista
ja pituuden lampoélaajenemiskertoimia toisiinsa
laajenemisen moninkertaistavaa lampoélaajenemis-
pihtia kdyttaen.

Mika metalleista laajenee lammetessaan eniten?

Valineet

Léampdlaajenemispihti
Mittapalat, sarja
53005 Keitinlasi 250 ml
51017 L&mpdmittari -10 — +150°C
35016 Tyontdmitta
Allas

Lisaksi tarvitaan

51021 Kaasupoltin

51027 Keraaminen verkko
45005 Kolmijalka 25 cm

Suoritusohjeet ja kysymyksia
Lammita keitinlasissa vesi kiehuvaksi.

Tee kylmavesihaude altaaseen sekoittamalla kylmaén veteen lunta
tai jaata.

Kiinnita lampdlaajenemispihtiin alumiinikappale. Ota pihdeisté kiinni
kuvan mukaisesti.

Kuumenna alumiini kiehuvassa vedessa ja jadhdyta se nopeasti
jadvedessa. Mita havaitset?

Pida alumiinikappaletta jddvedessé. Mittaa pihdin osoittimien
valimatka ja kirjoita tulos muistiin.

Kuumenna kappale uudestaan kiehuvassa vedessa. Mittaa osoit-
timien valimatka uudestaan ja kirjoita tulos muistiin.

Pihdit kaksikymmenkertaistavat mitattavan kappaleen pituuden
muutoksen. Kuinka paljon alumiinikappaleen pituus lisdantyi?

Tutki vastaavalla tavalla muut metallit ja jarjesté ne laajenemiskyvyn
mukaiseen jarjestykseen.
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Havainnot ja paatelmat

5.1 Eri metallien lzmpélaajeneminen @ @ O Lampooppi

Osoittimien
vélimatka d, °C (mm)

Osoittimien
vélimatka d; °C (mm)

Erotus
d1oo °C- do °C (mm)

Kappaleen
pituuden muutos (mm)

Alumiini

Rauta

Kupari

Messinki
Sinkki

Tehtavia

1. Pidentyivatkd vai lyhentyivatkd metallitangot Iammityksen
vaikutuksesta?

2. Minkéa tangon pituus muuttui eniten?

3. Miten siltojen rakentamisessa otetaan huomioon lampdlaa-
jeneminen?

4. Mité tarkoittaa lampolaajenemiskerroin?

5. Kuinka paljon kilometrin mittaisen rautatiekiskon pituus kasvaa
lampaotilan noustessa -30 °C lampétilasta +50 °C lampdtilaan?

pituuden muutos (m) ldmpétilan muutos (°C) pituus (m)

0,0000117 1 "

6. Mita tarkoittaa kaksoismetalli?
7. Miten saunan l[ampo&mittari toimii?
8. Miten auton termostaatti toimii?

9. Laske mittaustulostesi perusteella metallien [ampdlaajenemis-

kertoimet.
Aine Pituus 1,°C Pituuden muutos A | Loémpb'tilan muutos At Lampdlaajenemiskerroin
(m) (m) (°C) a= %( 1/°C)
Alumiini 100
Rauta 100
Kupari 100
Messinki 100
Sinkki 100






